

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. с достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., с достав. изпер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., с достав. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., с достав. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе. Воскресныя бесѣды. Бесѣда оброкъ шестая. Изреченіе Іисуса Христа о непостижимости благодатнаго возрожденія. Поученіе въ день Казанской иконы Пресвятыя Богородицы. Внутренній отдѣлъ. Устроеніе и освященіе двупрестольной церкви Покрова Пресвятыя Богородицы и Святителя Николая Чудотворца въ Всѣхсвятскомъ единовѣрческомъ дѣвичьемъ монастырѣ. Некрологъ. Извѣстія и замѣтки. О дешевыхъ брошюрахъ духовно-нравственнаго содержанія. Объявленіе.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА СОРОКЪ ШЕСТАЯ.

Изреченіе І. Христа о непостижимости благодатнаго возрожденія (Іоан. 3, 7—8).

Во время Своего земнаго служенія І. Христосъ пришелъ однажды въ Иерусалимъ. Чудныя дѣла и святое ученіе Его произвели здѣсь на всѣхъ сильное впечатлѣніе. Особенно же пораженъ былъ ими одинъ изъ начальниковъ іудейскихъ, по имени Никодимъ. Онъ пришелъ къ мысли,—Иисусъ не есть ли всѣми горячо желаемый и давно ожидаемый, обѣтованный отъ Бога праротцамъ и предсказанный пророками Христосъ, Спаситель міра? Чтобы однако столь великое дѣло изслѣдовать точнѣе и вопросъ рѣшить безошибочно, онъ пришелъ къ Іисусу Христу ночью, чтобы въ уединенной личной бесѣдѣ съ Нимъ ближе узнать Его и, если Онъ дѣйствительно Христосъ, спросить Его и о томъ, что нужно человѣку для вѣчнаго спасенія. Когда онъ пришелъ къ Іисусу Христу, Господь сказалъ ему: кто не родится снова, свыше, отъ воды и Духа Божія, тотъ не можетъ войти въ царствіе Божіе; потому что кто родится отъ плотскаго, грѣховнаго человѣка, тотъ живетъ въ рабствѣ плоти, грѣху, и только возрожденный отъ Духа Божія можетъ перестать работать грѣховной плоти своей и начать жизнь духовную, святую. Слушая Господа, Никодимъ въ душѣ удивлялся, недоумѣвая, какъ это можетъ грѣшный человѣкъ вдругъ переродиться и сдѣлаться инымъ. Тогда Господь сказалъ ему: „Не удивляйся тому, что Я сказалъ тебѣ: должно вамъ родиться свыше. Духъ дышетъ, гдѣ хочетъ, и голосъ его слышишь, а не знаешь, откуда приходитъ, и куда уходитъ; такъ бываетъ со всякимъ, рожденнымъ отъ Духа“.

Смыслъ этого изреченія Господа, братіе, такой. Таинство благодатнаго дѣйствованія Духа Святаго на человѣка непостижимо для ума человѣческаго. Мы мо-

жемъ замѣчать только самое событіе,—то, что сдѣлалось съ человѣкомъ отъ дѣйствія Духа Божія на его душу. Но мы не можемъ постигнуть умомъ своимъ, какъ это совершилось. Въ этомъ случаѣ мы находимся въ отношеніи къ дѣйствию Духа Божія на насъ въ подобномъ же положеніи, какъ въ отношеніи къ движенію вѣтра: вѣтеръ движется, гдѣ хочетъ, т. е. совершенно независимо отъ воли человѣка, и мы ощущаемъ на себѣ его движеніе, равно какъ наблюдаемъ его дѣйствіе и на окружающіе насъ предметы. Но мы не можемъ усмотрѣть своимъ глазомъ, кто произвелъ это движеніе вѣтра и кто остановилъ его, откуда оно началось и гдѣ окончилось. Подобнымъ же образомъ, братіе, мы можемъ замѣтить зарожденіе въ душѣ своей доброй мысли, добраго чувства, добраго желанія: мысль, чувство, желаніе—все это видно для насъ и понятно; но откуда они вошли въ душу нашу, кто ихъ породилъ въ насъ? Но справедливо, братіе, мы часто говоримъ: „Господь надоумилъ меня“, „Господь вложилъ въ сердце мое благое желаніе“, и благодаримъ Бога за добрую мысль, родившуюся въ душѣ нашей,—справедливо, потому что сами отъ себя мы и помыслить что либо хорошее не можемъ: „безъ Меня не можете дѣлать ничего добраго“, говоритъ Господь нашъ І. Христосъ (Іоан. 15, 5); „мы не знаемъ, о чемъ и молиться, какъ должно, но Самъ Духъ ходатайствуетъ за насъ воздыханіями неизреченными“ и возбуждаетъ въ душѣ нашей и мысль, и чувства молитвенныя (Рим. 8, 26), говоритъ св. ап. Павелъ.—Чѣмъ же, спросишь, возбуждаетъ Духъ Божій въ насъ добрыя мысли, чувства и желанія? „Духъ дышетъ, гдѣ хочетъ“, говоритъ Христосъ. Можешь ли повелѣвать вѣтру и по своему хотѣнію направлять его движеніе? Конечно, нѣтъ. Такъ же свободно и дѣйствіе Духа Божія на насъ. Въ раю Ему угодно было сообщать Свою жизнедательную силу прародителямъ нашимъ въ таинствѣ древа жизни; въ церкви Христовой Онъ сообщаетъ вѣрующимъ свои Божественныя силы, необходимыя для святой жизни и благочестія, точно также въ таинствахъ. И кто имѣлъ

счастіе, истинно покаившись, достойно приобщиться Тѣла и Крови Христовой,—пусть припомнитъ онъ эти святія минуты, которыя пережилъ онъ тогда, пусть припомнитъ онъ ту ясность мысли, то спокойствіе и миръ душевный, ту радость святую, которыя посѣщаютъ христіанина въ эти минуты особеннаго посѣщенія насъ Духомъ Святымъ. Духъ Святой, какъ вы видѣли, братіе изъ словъ св. Павла, особенно близокъ къ намъ во время молитвы. И кто изъ христіанъ хоть разъ въ жизни въ молитвѣ не находилъ единственнаго уврачеванія духовныхъ болѣзней — утишенія скорби, успокоенія духа и возвращенія его къ вѣрѣ и упованію на Бога? Еще съ очевидностію открывается дыханіе Духа Божія въ словѣ Божіемъ. Если кто, отрѣшившись отъ суеты мірской, углубится въ чтеніе святой Библии, особенно же Евангелія Христова, тотъ не можетъ не замѣтить, какъ весь духъ его настраивается совершенно особеннымъ образомъ, какъ бы переселяемый на время въ иную область бытія, въ присутствіе Самого Христа, гдѣ царствуетъ одна правда и истина. Бывали случаи, что враги христіанства, приступая къ ученію св. Писанія съ цѣлью опровергнуть и осмѣять истину Христову, этимъ самымъ чтеніемъ слова Божія были обращены ко Христу. Бывали случаи, что подверженные несчастной страсти запоя оставляли совсѣмъ предметъ своей страсти, и закоренѣлыя преступники раскаявались, познакомившись съ евангеліемъ Христовымъ и начавши читать его. Но это только прямо указанные намъ пути и средства, коими Духу Божію угодно сообщать намъ свои благодатныя силы. Вообще же — „Духъ дышетъ, гдѣ хочетъ“: въ счастливыхъ и трудныхъ обстоятельствахъ жизни нашей, въ дѣйствіяхъ друзей и враговъ нашихъ, и въ словѣ пастыря церкви, и въ совѣтѣ простаго человѣка. Но если всѣ пути и средства, коими Духъ Святой сообщаетъ духу нашему Свое просвѣщающее и освящающее дыханіе, не могутъ намъ быть извѣстны; то съ тѣмъ большимъ вниманіемъ и рвеніемъ мы должны, братіе, пользоваться тѣми, которыя открыты и указаны намъ: это св. Богоучрежденныя таинства церкви, молитва и чтеніе слова Божія. Чаше молитесь, братіе, а въ душѣ даже „непрестанно молитесь“ (1 Сол. 5, 17), какъ совѣтуетъ св. апостолъ Павелъ, чаше читайте или слушайте слово Божіе, никогда не опускайте удобнаго случая освятить духъ свой святыми таинствами покаянія и приобщенія. Это есть наша духовная пища, это есть хлѣбъ насущный души нашей. Аминь.

Поученіе въ день Казанской иконы Пресвятыя Богородицы ¹⁾. Празднуемъ торжественно въ честь Богоматери. О ней слышать и говорить должно съ трепетомъ: ибо ея высота превосходить всякій умъ. Хотя нѣтъ похвалы, которой бы не была она достойна, и которой бы не превышала своимъ достоинствомъ: но, по слову пророческому, *вся слава дочери царевы внутри* (Псал. 44, 14) — это плодъ ея чрева, какъ изъясняетъ относительно самой Матери Божіей св. Іоаннъ Дамаскинъ ²⁾. На восторженныя слова родственной Елисаветы: *благословенна Ты въ женахъ, и благословенъ плодъ*

чрева Твоего (Лук. 1, 42), Марія, имѣвшая во чревѣ Всевышняго Бога, отвѣчала съ сознаниемъ Богоматеряго своего достоинства и блаженства (ст. 43), а вмѣстѣ съ чувствомъ глубоко-почтительной и смиренной благодарности къ Богу. Она сказала: *величитъ душа моя Господа, и возрадовался духъ мой о Бозѣ Спасѣ моемъ, яко призрѣ на смиреніе рабы своея; се бо отнынь ублажатъ мя вси роди, яко сотвори мнѣ величіе Сильный* (ст. 46—49): сотворилъ со мною великое дѣло, удостоивъ меня чести быть Матерію Господа, Спасителя міра, и тѣмъ самымъ содѣлалъ меня великою между людьми. Зачатый во чревѣ Дѣвы по чрезвычайному дѣйствию Св. Духа и рожденный Ею Христосъ—вотъ Ея главнѣйшая, всемірная слава! Потому на св. иконахъ, на Казанской, на примѣръ, изображается она съ Предвѣчнымъ младенцемъ Іисусомъ, примѣнительно къ словамъ Гавріила архангела: *радуйся, благодатная! Господь съ Тобою* (ст. 28).

Сотвори мнѣ величіе Сильный, взывала Непорочная Марія, нося Спасителя во чревѣ своемъ. Не имѣетъ ли права подобнымъ образомъ сказать о себѣ и христіанинъ, отходя отъ святой трапезы Господней, когда душа его, какъ говоритъ древній учитель церкви ¹⁾, бываетъ утучнена Самимъ Богомъ.

Да, мы въ таинствѣ Евхаристіи, составляющемъ главную сущность христіанскаго Богослуженія, подъ видомъ хлѣба и вина принимаемъ истинное тѣло Господа, которое родилось въ Влчелемѣ отъ Приснодѣвы, и истинную кровь Его, которая во время страданія Его на крестѣ, излилась за жизнь міра. Мы, по выраженію св. отцевъ, дѣлаемся такимъ образомъ стѣлесниками Его, скровными Ему, Христоносцами и причастниками Божественнаго естества: потому что «гдѣ тѣло и кровь, гдѣ человѣческое естество Спасителя, тамъ и Его Божеское естество, которыя соединены въ Немъ нераздѣльно, тамъ и весь Онъ въ Своей единой Божеской ипостаси» ²⁾. Въ восторгѣ вѣры и любви къ Іисусу Христу, содѣлавшему Себя нашею жертвою и нашею пищею, помышляю о томъ, что Преподобная Матерь Божія не чужда причастникамъ св. Таинъ.

Благословлю Господа во всякое время (псал. 33, 2), и особенно въ эти священныя минуты. Воспѣваемъ и Тебя, благословляемъ Тебя, поклоняемся Тебѣ, Богородительница! ибо Ты родила единого изъ нераздѣльной Троицы Христа Бога, и Тобою мы сподобились святаго тѣла Его и пречистой крови Его.

Какъ-бы я желалъ только восхищаться духомъ, чувствуя священное торжество Богоматери, насладившись гостеприимства Владычяго и безсмертной трапезы; погружаться въ чувствѣ необыкновенно живой, неизъяснимо сладостной любви къ Спасителю и Пречистой Матери Его, иставать въ слезахъ благодарнаго умиленія! Велика та вечеря, на которой пища Самъ Господь вечери. Это ли не пиръ Божій, это ли не Божественная вечеря! *Азъ райскія пищи причащаюся* ³⁾, земля и пепелъ причащаюся крови и тѣла Христовыхъ, въ жизнь вѣчную: о, блаженство на земли небесное! Неизреченно благъ Господь (псал. 33, 9)! Каково Его величіе, таково и милосердіе (Сирах. 2, 18), поистинѣ безпредѣльное. Но и

¹⁾ Тертуліанъ. О воскресеніи, III.

²⁾ Собраніе словъ и рѣчей Макарія, архіеп. Литовскаго. Сбг. 1869, стр. 292.

³⁾ Стихира на Господи воззвахъ, 25 декабря.

¹⁾ Произнесено въ Высокопетровскомъ монастырѣ 22 октября, 1878 г.

²⁾ Въ словѣ на Рождество Богородицы.

среди высокой духовной радости не выходитъ изъ памяти и остается предметомъ нашей заботливости то, что мы, братіе и сослужители, священнодѣйствуемъ и св. Тайны принимаемъ не всегда съ подобающимъ благоговѣніемъ или, по крайней мѣрѣ, съ безупречною совѣстію; послѣ причастія не довольно сознаемъ свое блаженство во Господѣ, въ которомъ обитаемъ и служимъ для Него обителю, какъ Онъ Самъ засвидѣтельствовалъ: *ядый Мою плоть и пійи Мою кровь во Мнѣ пребываетъ, и Азъ въ немъ* (Іоан. 6, 56), а въ продолженіе дня ужели не можемъ пребыть съ Нимъ и единымъ и единого часа? Заняты, вмѣсто духовнаго дѣланія, земными дѣлами, временными нуждами, хотя наша жизнь довольно обезпечена отъ нужды, праздными разговорами и думами, не ощущаемъ въ себѣ Божественнаго Его присутствія, благодати Его освящающей и обновляющей, и едва-ли не вовсе забываемъ о страшной чашѣ, къ которой приступали. Не говорю о томъ подробно: Богъ да наставитъ на лучшее всѣхъ насъ, да управитъ нашъ путь и да укрѣпитъ насъ въ страхѣ предъ Нимъ. Прискорбно за мірянь, что пріобщаются рѣдко: разъ въ годъ, въ два года, въ три года, недѣлю готовятся. Было время, когда часто, очень часто приступали вѣрующіе къ этой св. трапезѣ, особенно же во дни предъ великими праздниками. Увы, времена и въ этомъ измѣнились! Нѣкоторые подъ разными предлогами и совѣмъ уклоняются отъ важнѣйшаго долга христіанскаго. Ахъ, если-бъ они были истинно вѣрующіе, ничто бы въ мірѣ не возмозгло разлучить ихъ отъ Бога (Рим. 8, 38—39)! Невождебно или не нужно имъ таинственное единеніе со Христомъ, источникомъ всякаго живота и благодати? Какъ не нужно! Безъ св. причастія человекъ тоже, что дерево безъ соковъ жизни. Ужели невождебно? Кака не чувствительность! Кака не постижимая холодность къ Спасителю, а Онъ есть весь желаніе и сладость (пѣсн. 5, 16)! Какое нерадѣніе о богатствѣ благодати Его, о душѣ своей, созданной по образу и подобию Божію, искупленной не тѣннымъ серебромъ или золотомъ, но драгоценною кровію Христа, какъ непорочнаго и чистаго Агнца (1 Пет. 1, 18 — 19)! Они произвольно лишаютъ себя пріискренняго общенія съ Господомъ, т. е. такого блага, выше котораго не только для человека падшаго, но и для всѣхъ высшихъ сотворенныхъ существъ ничего быть не можетъ; искупленные отъ грѣха, клятвы и вѣчной смерти, дѣлаются они неспособными къ усвоенію безцѣнныхъ заслугъ Христо-выхъ.

Блаженъ, кто призванъ на брачный пиръ Агнца, и приметъ достойно Его святыхъ Тайны!

Архимандритъ Григорій.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

Устройство и освященіе двупрестольной церкви Покрова Пресвятыя Богородицы и святителя Николая чудотворца въ Всѣхсвятскомъ единовѣрческомъ двѣнчьемъ монастырѣ. — Въ Московскомъ единовѣрческомъ женскомъ монастырѣ была первоначально одна только церковь во имя Всѣхъ Святыхъ, начатая построениемъ на единовѣрческомъ кладбищѣ, за Рогожскою заставой, въ 1840 году. Кладбищенская церковь сдѣлалась современемъ монастырскою. На учрежденіе Всѣхсвятскаго монастыря послѣдовавшее опредѣленіе Св. Синода Высочайше утверждено Государемъ Императоромъ въ 27 день

января 1862 года ¹⁾. Монастырь получилъ въ 1866 г. свойственный ему благоустроенный видъ, но и затѣмъ на нѣсколько лѣтъ остался съ однимъ храмомъ, не смотря на обширность свою не вмѣщавшимъ въ себѣ болѣе одного престола, и по самой обширности неудобнымъ для зимняго времени. При существованіи одной церкви въ монастырѣ, находящемся при кладбищѣ, случалось, что прихожане для отправленія панихиды или другой требы должны были дожидаться по необходимости до конца обѣдни или вечерни, не то слушать панихиду въ монастырской трапезѣ, что не совѣмъ удобно и прилично. А при существованіи въ монастырѣ двухъ церквей, возможно было-бы, разсуждали единовѣрцы, и одновременно совершать въ нихъ по двѣ требы, черезъ что бы значительно облегчились труды священнослужителей и клирошанокъ. Постройка другаго храма, казавшаяся необходимою на случай разныхъ перестроекъ и починокъ въ Всѣхсвятской церкви, единственной въ монастырѣ до 1876 года, какъ увидимъ ниже, — составляла главнѣйшій предметъ заботливости блаженныя памяти игуменіи Александры (сконч. 4 января 1873 г.) и достойной преемницы ея игуменіи Маргариты. Но на новый храмъ требовались немалыя средства, которыхъ монастырь безъ помощи Христолюбивыхъ единовѣрцевъ не имѣлъ бы и до нынѣ.

Въ 1873 г. 20 сентября, въ день Черниговскихъ чудотворцевъ, была въ этомъ монастырѣ послѣ литургіи и крестнаго хода торжественная закладка новаго двухъ-этажнаго (въ длину 10 саж. и 5 въ вышину) каменнаго зданія, которому судилъ Богъ сдѣлаться храмомъ и мѣстомъ селенія славы Его (Исал. 25, 8). Предварительно закладки отправлено подъ открытымъ небомъ водосвятіе. Помню: день былъ ясный и нѣсколько морозный, но духовная радость согрѣвала сердца молящихся. Постройка корпуса начальствомъ разрѣшена первоначально для распространенія игуменскихъ келлій и находящейся подъ ними монастырской общей трапезы. Но помѣщенія для келлій почти достаточно было и прежняго. Когда наружныя по означенной постройкѣ работы близились къ концу, явились усердники и благотворители, желавшіе верхній этажъ новаго зданія, примыкавшій къ настоятельскимъ келліямъ, обратить въ церковь, съ основаніемъ которой легко-бы устранились тѣ неудобства, какія доселѣ ощущались при существованіи одной церкви, и вмѣстѣ съ тѣмъ отдѣлилось бы помѣщеніе для ризницы и библіотеки, чего прежде не имѣлось. Первый вкладъ въ 2000 р. на это святое дѣло полученъ настоятельницею отъ большой прихожанки Екатерины Травниковой. Всего на церковь собрано было до 15,000 р., а недостающее количество денегъ (по смѣтѣ предполагалось употребить на сей предметъ до 20,000 рубл.) съ избыткомъ обѣщали восполнить попечители единовѣрческой типографіи: И. Н. Рыжковъ и Е. М. Чимарсовъ ²⁾.

Игуменія Маргарита съ старшими сестрами, донося о томъ владыкѣ Московскому, просила въ іюнѣ 1874 г. разрѣшенія: въ верхнемъ этажѣ вновь выстроеннаго монастырскаго кор-

¹⁾ Подробныя свѣдѣнія о монастырѣ, основанномъ въ память освобожденія крестьянъ изъ крѣпостной зависимости, изложены мной въ жизнеописаніи Всѣхсвятской игуменіи Александры, напечатанномъ въ Моск. Епарх. Вѣдомостяхъ 1873 г., № 10, и отдѣльно.

²⁾ Къ нимъ, въ качествѣ попечителя, присоединился послѣ А. К. Горбуновъ. Типографія для изданія книгъ, сходныхъ съ старопечатными, учреждена въ Москвѣ 31 декабря 1818 г., иждивеніемъ прихожанъ Троицкой единовѣрческой церкви, преимущественно М. Б. Сарачева.

пуса, въ помѣщеніи, назначенномъ подъ настоятельскія келліи, для которыхъ имѣется въ обители другое помѣщеніе, поставитъ иконостасъ и престолъ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы. Согласно представленію его высокопреосвященства, митрополита Иннокентія, Св. Синодъ, указомъ отъ 30 ноября 1874 года, разрѣшилъ устройство домовой церкви по плану, одобренному строительнымъ отдѣленіемъ Московскаго губернскаго правленія¹⁾.

Въ 1875 г. къ осени предполагалось отдѣлать и освятить Покровскій храмъ, но въ іюнѣ того же года оказалось невозможнымъ это, потому что иконостасъ, равно какъ и иконы не могли быть для него готовы ранѣе 1876 года. А во Всѣхсвятскомъ храмѣ повреждены были печи. Передѣлывать ихъ на одну только зиму, отапливать потомъ старую церковь и новое зданіе вверху и внизу, что было необходимо, — значило бы непроизводительно израсходовать много лишняго, а все-таки пришлось бы терпѣть холодъ въ старой пространной церкви и другія неудобства. Въ виду этого побуждаемая благотворителями изъ прихожанъ единовѣрцевъ, настоятельница просила съ старшими сестрами разрѣшить устройство «во имя св. Николы чудотворца» престола въ нижнемъ этажѣ новаго зданія, назначенномъ для распространенія трапезы. Мѣсто для алтаря отдѣлено отъ трапезнаго корпуса, какъ и вверху, аркою и старое помѣщеніе для трапезы немного увеличено; слѣдовательно ни церковь трапезу, которая при ней останется подъ верхними келліями, по прежнему, ни трапеза церковь стѣснять не будетъ, доносила игуменія; необходимая же на Нивольскую церковь сумма, въ количествѣ 2500 р., имѣется на лицо. Привести къ окончанію нижнюю церковь надѣялись не позднѣе 1-го октября 1875 г., а разрѣшеніе Св. Синода на построеніе ея дано въ 1876 г. 24 января. Въ томъ же году 29 іюня, въ день св. апостоловъ Петра и Павла, она была освящена мѣстнымъ іереемъ (онъ же и благочинный единовѣрческихъ церквей) А. Я. Бриллиантовымъ соборне. Иконостасъ въ ней столярной работы, оклеенъ краснымъ въ три пояса отполированнымъ деревомъ; въ верхнемъ поясѣ иконы вновь написанныя, а всѣ остальные пожертвованы. Напрестольное евангеліе въ серебряномъ позолоченномъ окладѣ печатано при патріархѣ Филаретѣ 7142—1634 г. На лицевой сторонѣ его чеканное распятіе Христово съ евангелистами по угламъ, на исподней, — осмиконечный крестъ. Другое евангеліе въ бархатномъ малиновомъ окладѣ, печатано съ древняго (въ патріаршество Іосифа изданнаго) въ единовѣрческой типографіи.

Построеніе трапезнаго храма на нѣкоторое время должно было отвлечь вниманіе отъ верхней Покровской церкви и пріостановить неоконченныя работы въ ней. Въ настоящемъ году оконченная тщательною отдѣлкой составляетъ она украшеніе Всѣхсвятскаго монастыря, и мы поэтому должны обозрѣть ее подробно. Снаружи надъ нею возвышается глава, осѣненная желѣзнымъ вызолоченнымъ крестомъ. Мраморная съ сѣверной стороны лѣстница ведетъ въ свѣтлый съ просторною папертію храмъ, посвященный Преподобнословенной Дѣвѣ. Другой входъ съ западной стороны изъ галлерей жилыхъ келлій. Стѣны и сводъ храма, убраннаго коврами по деревянному крашеному полу, покрыты бѣлымъ свѣтящимся колеромъ, но безъ росписи, которая и не нужна при множествѣ иконъ, находящихся не въ одномъ главномъ иконостасѣ,

но и въ закліросныхъ кіотахъ, а также съ боковой стороны прекрасныхъ надъ западными дверьми хоръ, гдѣ помѣщены 11 иконъ (мѣрою 4 арш. 4 верш. въ длину и 1 арш. въ ширину), и въ самомъ алтарѣ. Предъалтарный о пяти ярусахъ иконостасъ, съ рѣзными колоннами, весь вызолоченъ на подментѣ и имѣетъ привлекательный изысканный видъ. Но онъ какъ-бы здѣсь не оканчивается, а двумя недостающими въ немъ ярусами идетъ какъ-бы далѣе вверху и, при бѣлизнѣ свода, теряется въ свѣтлыхъ облакахъ. Царскія врата точно литыя изъ червоннаго золота. Храмовая Покрова Пресвятыя Богородицы икона, мѣрою въ вышину 1½ арш., въ ширину 1 ар. и 2 вер., украшена драгоцѣнною сребропозлащенною ризой (кромѣ лицъ и одеждъ) 84 пробы, вѣс. 13 ф. 77 зол. На изображенной на ней Матери Божіей риза жемчужная съ бриллиантовою короной. По лѣвую сторону царскихъ вратъ обращаетъ на себя особое вниманіе мѣстная икона Пренепорочной Дѣвы: *Утоли моя печали* въ жемчужной сплошной ризѣ; окладъ, оплечья и вѣнецъ серебряные позолоченные, корона изъ золота съ бриллиантами и на ризѣ три звѣздочки бриллиантовыя съ алмазами. Писана въ 1741 году. Какъ она сравнительно малаго размѣра (10 верш.), то къ ней въ послѣднее время придѣланы поля вокругъ и на нихъ написанъ въ лицахъ акаѣистъ Богородицѣ (въ 24 отдѣлахъ). Въ четвертомъ ярусѣ иконостаса въ срединѣ достопримѣчательна икона Знаменія Божіей Матери (мѣрою 1 арш. и 13 верш.) древняго новгородскаго письма, которое относятъ за 300 лѣтъ назадъ. На ней окладъ, вѣнецъ съ короною и подвѣскою серебряные чрезъ огонь вызолоченные, чеканные; вѣнецъ убранъ разными камнями. За исключеніемъ двухъ послѣднихъ иконъ, прочія въ иконостасѣ всѣ писаны стилемъ 3-го, самаго высокаго строгановскаго письма¹⁾. Историческая вѣрность и рѣдкая тщательность въ отдѣлкѣ, при отличной добротѣ красокъ, есть общее ихъ достоинство, но наиболѣе намъ понравились мѣстныя иконы: Спасителя, сѣдѣющаго на престолѣ, Покрова Пресв. Богородицы, архангела Михаила (на сѣверной двери), Предтечи (на южной), Николая чудотворца съ житіемъ его, четырехъ московскихъ святителей и преп. Сергія съ житіемъ. Въ закліросныхъ позолоченныхъ кіотахъ съ рѣзными колоннами, раздѣлаемыхъ внизу подъ красное дерево, за стекломъ помѣщены въ каждомъ по 15 иконъ въ сребропозлащенныхъ ризахъ, изъ коихъ нѣкоторыя съ жемчугомъ и другими камнями. Надъ каждымъ кіотомъ поставлена икона Господа Вседержителя, и по сторонамъ четыре иконы, по двѣ рядомъ, всѣ въ ризахъ.

Довольно иконъ и въ алтарѣ, но мы начнемъ обозрѣніе его съ престола. По драгоцѣнности и искусству работы, кромѣ священнослужебныхъ сосудовъ, замѣчательны особенно напрестольный сребропозлащенный (вѣс. 6 ф. 17 зол.) ковчегъ или дарохранительница въ видѣ седмиглавой церкви²⁾, въ знаменованіе семи таинствъ, семи даровъ Св. Духа, семи вселенскихъ соборовъ. Одно изъ напрестольныхъ евангелій печатано при патріархѣ Филаретѣ 7135—1627 г., а другое при патріархѣ Іосифѣ 7152—1644 г. На лицевой ихъ сторонѣ — чеканное изъ серебра распятіе Христово (на одномъ съ предстоящими) и по угламъ четыре евангелиста; на обратной сторонѣ — на одномъ Рождество Христово и на серебряныхъ застѣжкахъ апостолы Петръ и Павелъ, на другомъ осмиконечный крестъ.

¹⁾ Планъ архитектора Н. А. Ипатьева.

¹⁾ Иконописцы Всеволодъ Богдановъ и Михаилъ Ивановъ Дикаревъ.

²⁾ Издѣліе Николая Сем. Мѣшкова.

нечный крестъ съ наугольниками. Изъ напестольныхъ крестовъ по древности замѣчательнѣе писанный на деревѣ, въ сребропозолоченной оправѣ; а крестъ новый запестольный, истинно красота церкви ¹⁾, писанъ со всѣми страстями превосходно. По сторонамъ его двѣ запестольныя древняго письма иконы Божіей Матери: а) Владимірская, на оборотѣ ея: *Не рыдай Мене Мати*. Пречистая Богоматерь представлена здѣсь рыдающею, съ разсыпанными по персямъ власами, и безъ покрывала на главѣ. б) Смоленская, на оборотѣ Покровъ. На нихъ съ лицевой стороны жемчужная по серебряной фольгѣ вынизанная риза съ яхонтами (на первой), стразами и другими камнями; окладъ оплечья и вѣнецъ съ коронной сребропозолоченные, древней чеканной работы. Передъ жертвенникомъ крестъ Господень съ предстоящими. На горнемъ мѣстѣ въ кіотѣ краснаго съ позолотой дерева—икона Спасителя, давно писанная, и по сторонамъ ея шесть малыхъ иконъ, всѣ въ ризахъ. Надъ ними три иконы древняго письма, каждая въ 12 вершковъ: Господа, Матери Божіей и Іоанна Предтечи (деисусъ), вѣнцы серебряныя; а поверхъ деисуса въ срединѣ изображеніе многоглавой церкви, знаменуетъ *церковь первоуродныхъ на небесахъ написанныхъ* (Евр. 12, 23); по сторонамъ икона Богоматери: *Нечаянная радость* и другая въ жемчужной ризѣ икона св. Николая чудотворца...

Наканунѣ освященія въ единовѣрческомъ монастырѣ церкви Покрова Пресвятыя Дѣвы, всенощная въ ней началась безъ четверти въ 6-ть, а въ 10 часовъ окончилась. Къ службѣ на обновленіе храма была присоединена служба Покрову Матери Божіей. Во храмѣ было необыкновенно свѣтло. Паникадило въ три яруса, лампы и подсвѣчники новые высеребреныя отражали въ себѣ множество огней. Иконостасъ горѣлъ золотомъ, съ которымъ гармонировалъ бѣлый колеръ стѣнъ и свода, а Пренепорочная Матерь Божія, какъ нѣкогда во Влахерискомъ храмѣ, покрывала молящихся единовѣрцевъ честнымъ своимъ омофоромъ. На торжество освященія, въ день памяти святителей Московскихъ, 5 октября сего года, собрались не единовѣрцы только, но и нѣсколько лицъ, принадлежащихъ къ общеправославной церкви; присутствовали въ единовѣрческомъ храмѣ даже старообрядцы (глаголемые) рогожскаго и преображенскаго кладбищъ, желавшіе повидѣть архіерейское служеніе. Чинъ великаго освященія храма и первую литургію въ немъ совершилъ Московскій викарій епископъ Можайскій Алексій, въ сослуженіи благочиннаго монастырей Высокопетровскаго архимандрита Григорія, мѣстныхъ священниковъ: А. Я. Бриллиантова, П. Ѳ. Цермскаго и Троицкой единовѣрческой церкви І. Г. Звѣдинскаго. Въ единовѣрческомъ храмѣ преосвященный сообразовался съ мѣстными обычаями. Въ началѣ входныхъ молитвъ, по вступленіи въ церковь, вмѣсто трехъ поклоновъ по нашему обычаю, положилъ онъ семь, что у единовѣрцевъ называется *началъ*. Четвертый земной поклонъ слѣдовалъ за прочтеніемъ діакономъ *Достойно есть*, которое у насъ поется на клиросѣ, когда служить архіерей. Приложась къ мѣстнымъ тремъ иконамъ, онъ осѣнилъ предстоящихъ напестольнымъ сребропозлащеннымъ крестомъ на три стороны, высоко держа крестъ въ двухъ перстосложеніяхъ, въ перстосложеніи правой и въ такомъ же (двуперстномъ) лѣвой рукъ. По облаченіи на срединѣ храма, войдя въ алтарь, благоговѣнно освятилъ престолъ по старопечатному потребнику (большому требнику)

съ наблюденіемъ слѣдующихъ особенностей: а) напестольная изъ тонкой парусины срачица обязана была вервю 12 разъ и на каждой сторонѣ престола образовался крестъ не въ одну нить, какъ у насъ, а тройной — въ три нити. б) Поверхъ срачицы пришить на срединѣ престола на четыре угла древній антиминосъ въ маломъ видѣ съ изображеніемъ на бѣломъ холстѣ, вмѣсто положенія Господня во гробѣ, осмиконечнаго креста (безъ Распятія) и съ св. мощами ¹⁾; а на верхнюю престольную блестящую одежду бѣлаго газета, шитую золотомъ съ синелью, для священнодѣйствія безкровной жертвы положенъ одинъ плитонъ (шелковый платъ фіолетоваго цвѣта) съ подобною же, какою на дрепнемъ антиминосѣ, надписью, применною къ настоящему времени и Покровской церкви, и съ обозначеніемъ имени священнодѣйствующаго архіерея. Пришитіе антиминоса къ срачицѣ, неимѣющее символическаго значенія, предписано въ потребникѣ, очевидно съ цѣлю предохраненія антиминосовъ малаго размѣра отъ случайностей, могущихъ служить оскорбленіемъ святыни. Нынѣ въ нашихъ церквяхъ антиминосъ не пришивается къ срачицѣ: онъ находится въ плитонѣ и на литургіи вмѣстѣ съ нимъ развертывается, такъ что Дары освящаются непосредственно на антиминосѣ, а у единовѣрцевъ развертывается одинъ плитонъ. Послѣ престола освященъ храмъ куреніемъ ѳиміама, святою водою, помазаніемъ св. муромъ. Кадиль архіерей, за нимъ одинъ изъ священнослужителей (архимандритъ) кропилъ храмъ св. водою, другой на стѣнахъ его помазывалъ крестообразно, дѣлая то есть осмиконечный крестъ. Дѣйствіе кажденія въ единовѣрческой церкви состоитъ изъ трехъ взмаховъ кадиломъ, двухъ первыхъ прямыхъ и одного поперечнаго, заключаемыхъ поклономъ. Кадило надвѣвается кольцами на два пальца—глухимъ кольцомъ на безымянный, а передвижнымъ на мизинецъ, при чемъ пальцы принимаютъ видъ перстосложенія для крестнаго знаменія. По освященіи храма крестный вокругъ него ходъ съ евангеліемъ, хоругвями ²⁾, при колокольномъ звонѣ совершенъ былъ трижды *и посолонъ*, т. е. по солнцу. Архіерей, поддерживаемый первосвященнослужителями, несъ въ это время на главѣ покрытый звѣздцею и воздухомъ дискосъ съ св. мощами, назначенными для положенія подъ престолъ въ среднемъ столпѣ. Троекратное (у насъ однократное) обхожденіе вокругъ храма дѣлается подражательно чину таинства крещенія. Извѣстно, что по крещеніи младенца священникъ облачаетъ его и помазываетъ св. муромъ ³⁾, затѣмъ обходитъ съ нимъ и воспріемниками его около купели трижды съ пѣснопѣніемъ и свѣтильниками въ рукавъ, выражая духовное торжество христіанъ, подобное торжеству ветхаго Израиля по прохожденіи водъ Чермнаго моря (Исх. гл. 15). И единовѣрческая ⁴⁾ обитель при крестномъ ходѣ ликовала, что сама благодать Божія посѣтила ее освященіемъ храма. Ясная погода и теплая, на лѣтнюю похожая, какъ бы вто-

¹⁾ На немъ надпись: „освятися олтарь Господа Бога и Спаса нашего І-са Х-а въ церкви честнаго и славнаго Успенія Богородицы. Священа церковь сія въ лѣто 7157 (1649), индикта втораго, мѣсяца апрѣля въ 29 день, на память святыхъ мученикъ, иже въ Кизицѣ, и преподобнаго отца нашего Мемнона чудотворца, при благовѣрномъ намъ царѣ и великомъ князѣ Алексіѣ Михайловичѣ всея Россіи, и при благовѣрномъ великомъ князѣ Дмитріѣ Алексіевичѣ всея Руссіи и при святѣйшемъ патріархѣ нашемъ Московскомъ и всея Россіи (Іосифѣ)“.

²⁾ На хоругвяхъ иконы, писанныя на дскѣ, вставлены въ бронзовыя рамы съ подвижными допастями, шитыя золотомъ по малиновому бархату.

³⁾ Такъ и престолъ облачается послѣ омовенія и помазанія муромъ.

⁴⁾ Едина въра, едино крещеніе (Ефес. 4, 5).

¹⁾ Экзакостиларій на утрени въ среду и пятку.

рила духовнымъ радостямъ единовѣрцевъ, и мнѣ припомнался тропарь, поемый у насъ по входѣ съ мощами во храмъ: «Якоже вышнія тверди благодѣіе, и нижнюю споказалъ еси красоту святаго селенія славы Твоея, Господи!» У насъ во-кругъ крещальной купели и храма ходятъ противъ солнца, знаменуя этимъ желаніе идти во срѣтеніе *Солнцу правды* (Малах. 4, 2), Христу; а единовѣрческимъ обрядомъ хожденія *посономъ* знаменуется желаніе идти по слѣдамъ Его (1 Пет. 2, 21). *Ходяи непороченъ* (а не по солнцу или противъ солнца) и *дѣлалъ правду* — вотъ кто можетъ пребывать въ жилищѣ Твоемъ, Господи, и обитать на святой горѣ Твоей (Псал. 14, 1). *Блаженни непорочнии въ пути, ходящии въ законъ Господни* (— 118, 1). Часы передъ литургіей прочитаны третій, шестой и девятый (какъ въ нѣкоторыхъ обителяхъ бываетъ и у насъ) съ блаженными. Литургіи архіерейской старопечатной нѣтъ: но единовѣрцы не имѣютъ никакого сомнѣнія о соблюденіи обыкновеннаго чина архіерейскаго служенія, и онъ былъ вполне соблюденъ; только для чтенія молитвъ преосвященный употребилъ старопечатный священнической служебникъ; предъ чтеніемъ евангелія въ сообразность съ мѣстнымъ обычаемъ¹⁾ осѣнилъ себя и діакона крестомъ на престольномъ, а евангеліемъ передъ сугубой эктенией осѣнилъ предстоящій народъ. Послѣ отпуска возглашоны многолѣтія царствующему Дому, св. Синоду и члену онаго высокопреосвященному митрополиту Иннокентію, преосвященному Алексію, строителямъ и благоуукрашителямъ св. храма. На обоихъ клиросахъ инокини Всѣхвѣтскаго монастыря пѣли протяжнымъ умиленнымъ напѣвомъ и къ удивленію безошибочно. Когда архіерей, во время литургіи, обратившись къ народу, произнесъ: *призри съ небесе Боже, и виждь, и посѣти виноградъ сей, и утверди и, его же насади десница Твоя», онъ Святой Боже... пропѣли по гречески. Богослуженіе, начатое въ 9 часовъ утра, окончилось въ половинѣ 3-го, а со включеніемъ водосвятія, совершеннаго до приѣзда архіерея, продолжалось 6½ часовъ.*

Идя изъ храма, благоухавшаго св. муромъ, преосвященный въ святительской мантии благословлялъ христіолюбивыхъ единовѣрцевъ, съ почтительною благодарностію отзывавшихся о немъ и его благоговѣнно-величественномъ служеніи. Въ смежныхъ съ новоосвященнымъ храмомъ настоятельскихъ келліяхъ, подкрѣпивъ себя чаемъ, онъ выслушалъ рѣчь единовѣрца А. Е. С—на о значеніи единовѣрія, составляющаго какъ-бы мостъ для перехода въ православіе изъ раскола; бесѣдовалъ и раздѣлил съ единовѣрцами радушную трапезу, въ двухъ большихъ комнатахъ приготовленную; при каждой перемѣнѣ кушанья осѣнилъ себя крестнымъ знаменіемъ. Во время здравныхъ тостовъ пѣли: *многая мѣта*, и сердечная благодарность изъявлена была И. Н. Рыжкову, Е. М. Чимарсову и А. К. Горбунову, на устроеніе новаго монастырскаго зданія и двухъ церквей въ немъ употребившимъ изъ типографскимъ суммъ, какъ слышно, болѣе 30,000 рублей. Послѣ праздничнаго обѣда собраны денежныя пожертвованія Болгарамъ, въ день освобожденія Русскихъ крестьянъ (въ память чего и основана эта обитель), освобожденныхъ начинательно изъ-подъ ига мусульманскаго. Прежде чѣмъ оставить

благоустроенную и цвѣтущую обитель, преосвященный пожелалъ видѣть другіе монастырскіе храмы, кромѣ Покровскаго, прикладывался въ нихъ къ мѣстнымъ иконамъ и радовался, смотря на благодѣіе соборной во имя Всѣхъ Святыхъ церкви; посѣтилъ уважаемую единовѣрцами игуменію Маргариту въ ея временномъ (другомъ) помѣщеніи и двоихъ священниковъ. Матушка съ глубокимъ смиреніемъ говорила, что мысль о построеніи новой церкви унаслѣдована ею отъ предшественницы игуменіи Александры, и съ радостію разсказывала, что на храмъ этотъ многія сестры приносили ей сильныя лепты отъ скудости своей. Милость Божія и людей Божіихъ не покидала ее во всѣхъ заботахъ, и священники усердно споспѣшествовали ей. Оставивъ счастливую обитель, на обратномъ пути, по приглашенію Ивана Никитича Рыжкова, преосвященный обозрѣвалъ Троицко-Введенскую цеквь, гдѣ была ему подобающая встрѣча со крестомъ¹⁾; посѣтилъ церковную богадѣльню на 100 чел. обоюго пола, мѣстныхъ священниковъ, и на Саввинское архіерейское подворье воротился въ 8 часу вечера.

На другой день въ новоосвященномъ храмѣ былъ послѣ литургіи отправленъ молебенъ Покрову Божіей Матери и Московскимъ святителямъ. *Архимандритъ Григорій.*

Некрологъ. Въ понедѣльникъ, 23-го октября, въ 3-мъ часу утра пополуночи, на 54-мъ году жизни скончался настоятель церкви Успенія Пресв. Богородицы, что на Овражкахъ. О. протоіерей Василій Михайловичъ Сперанскій, магистръ XVI курса Московской духовной академіи. Покойный, кромѣ управления благочиніемъ, занималъ и почетныя должности въ благотворительныхъ учрежденіяхъ: онъ былъ членомъ и казначемъ Московскаго попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія и Филаретовскаго духовнаго женскаго училища.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О дешевыхъ брошюрахъ духовно-нравственнаго содержанія. Съ нѣкотораго времени въ Петербургѣ появились въ обращеніи маленькія брошюрки *духовно-нравственнаго содержанія*, продажная цѣна которыхъ, означенная на заглавномъ ихъ листѣ, доведена до minimum—а, еще небывалаго въ Россіи. Такъ напр. брошюрки: *благая вѣсть; что такое христіанство; жизнь Иисуса Христа; готовность Иисуса Христа принимать грѣшниковъ* и другія въ продажѣ стоятъ каждая по *полукопейкѣ*. Изданіе ихъ приписывается, въ раздѣльности, двумъ собственникамъ: на каждой отдѣльно брошюркѣ напечатано: *изданіе книгопродавца Блимера* (бывшій Мейеръ?), а на послѣдней страницѣ брошюры, подъ названіемъ: *открытая дверь*, тѣже дешевыя брошюры помѣщены въ каталогѣ изданій общества поощренія духовно-нравственнаго чтенія, начавшаго свои операціи въ концѣ прошлаго 1877 года. Впрочемъ, насъ не интересуетъ юридическій вопросъ о томъ, кто, въ данную минуту, собственникъ этихъ дешевыхъ изданій: *общество ли поощренія* или герръ Блимеръ, и кто изъ нихъ, въ силу собственности, является за эти изданія ответственнымъ лицомъ: мы обращаемъ внима-

¹⁾ Въ статьѣ священника Виталія Лебедева: «о рогожскомъ кладбищѣ и объ открытомъ при немъ единовѣрціи и его обрядахъ», напечатанной въ июльской кн. «Душев. Чтенія» 1868 г., подробно изложено чинъ единовѣрческой литургіи, равно и всенощной.

¹⁾ Новоблагословенная церковь эта отличается богатствомъ украшеній и иконами древняго письма; ризница и утварь очень богаты. На однихъ воздухахъ 12 ф. жемчуга. Въ обширной холодной Троицкой церкви сплошная стѣнная живопись греческаго вкуса; въ притворѣ Введенской (особо построенной) церкви замѣчательна древняя икона Благословенія Богородицы у кладези.

ніе на фактъ появленія дешевыхъ брошюръ духовно-нравственнаго содержанія, съ цѣлю раскрыть собственно внутреннее его значеніе.

Дешевыя брошюрки имѣютъ заманчивыя названія, вызывающія любопытство узнать, что развивается подъ ихъ титулами. Напр. *Иисусъ Назорей идетъ; взирай на Иисуса; открытая дверь; отвѣтъ невѣрующему; брачная одежда, спасенъ или поимъ?* и т. п. Что же? Это дѣло—хорошее. Писатели и издатели популярныхъ книгъ, въ Европѣ и у насъ, издавна прибѣгали къ этому способу, чтобы заохотить читателей, и всякій, какъ мы думаемъ, по опыту знаетъ, что этотъ способъ нерѣдко достигаетъ цѣли.

Къ числу внутреннихъ особенностей изданія принадлежитъ то, что въ немногихъ брошюркахъ мысли излагаются для удобопонятности не въ дидактической формѣ, но въ формѣ повѣствовательной и разговорной. Только разумѣется, вы не найдете въ нихъ и тѣни того искусства въ употребленіи этихъ формъ, какое встрѣчается у духовныхъ писателей даровитыхъ и опытныхъ. Чтобы убѣдиться въ этомъ, стоитъ только прочесть брошюрку, въ которой напечатаны двѣ краткія и по содержанію убогія статейки на тему: *открытая дверь и отвѣтъ невѣрующему*. Обѣ статейки написаны въ плохомъ повѣствовательномъ родѣ.

Содержаніе брошюрокъ также развивается весьма неудовлетворительно. Въ нихъ рѣшаются и развиваются общія христіанскія истины, и развиваются иногда неправильно, а если и правильно, то или безъ указанія способовъ примѣненія ихъ къ жизни, или только съ указаніемъ одностороннихъ способовъ этого примѣненія. Въ одной напр. брошюрѣ ставится на разрѣшеніе вопросъ: *что такое христіанинъ?* и рѣшается этотъ первый и важный, но, по существу, довольно нелегкій вопросъ, такъ: «христіанинъ есть грѣшникъ, искупленный Сыномъ Божиимъ». Но вѣдь и язычники суть грѣшники, также искупленные Иисусомъ Христомъ. Чѣмъ же, въ такомъ разѣ, христіанинъ отличается отъ язычника? Въ брошюрѣ наговорено много, а прочитавши ее, все-таки вы съ точностію не узнаете, *что такое христіанинъ* и почему вы называетесь этимъ именемъ. Такимъ образомъ, брошюра нашего времени стоитъ ниже стариннаго церковно-славянскаго букваря, въ которомъ на вопросъ: *почему ты называешься христіаниномъ?* кратко, опредѣлительно и полно данъ былъ слѣд. отвѣтъ: *потому, что я вѣрую въ Господа нашего Иисуса Христа и содержу Его святой законъ*. Въ брошюрѣ: *брачная одежда* (3-е изд. 1878 г.) вопросъ рѣшенъ, въ общемъ смыслѣ, правильно: «облечься въ брачную одежду значить облечься въ праведность Христову». Но какъ же приобрести праведность Христову? По ученію брошюры, приобрести ее и очень просто и очень легко: «грѣшникъ получаетъ прошеніе ради того, что сдѣлалъ для него Иисусъ Христосъ, и признается праведнымъ во Христѣ, Который есть Господь, праведность наша (Іерем. 33, 6), и это есть единственный путь, которымъ онъ можетъ достигнуть блаженства (стр. 6—7), и все въ этомъ родѣ. То есть, указанія, какъ примѣнить къ жизни высокое евангельское слово *объ оправданіи*, нѣтъ, оно не досказано или намѣренно, въ слѣдствіе особой системы составителя брошюры, или же по его невѣдѣнію и, слѣдственно, безъ намѣренія. Совершенно неправильный взглядъ проводятъ дешевыя брошюрки на христіанскую практику или на жизнь и добрыя дѣла. Такими мыслями изобилуетъ брошюра, рѣшающая вопросъ: *что та-*

кое христіанинъ? Напр. «Богъ ниспослалъ своего Сына, чтобы сдѣлать все для насъ, предоставляя намъ ничего самимъ не дѣлая, только вѣрить, что, по слову Его, для нашего спасенія все уже сдѣлано. Неужели вы откажетесь вѣрить Ему? Развѣ можемъ мы не сознаться, что Господь Иисусъ Христосъ, создавшій міръ безъ помощи человека (какова философія!) можетъ также совершить спасеніе человека безъ его помощи (т. е. участія)? Если знаете, что вы очень большой грѣшникъ, но что ваши грѣхи будутъ прощены, потому что ихъ уничтожилъ Иисусъ жертвою Своею (Евр. IX, 26), то вы христіанинъ, потому что вѣруете въ Него. Если вы думаете, что ваши грѣхи могутъ быть искуплены какимъ нибудь святымъ дѣломъ, которое, вы полагаете, вамъ внушилъ Св. Духъ, то вы не христіанинъ, потому что не смотрите на кровь, пролитую на крестѣ. Какова бы ни была прошлая ваша жизнь, но съ той минуты, когда вы увѣруете во Иисуса, душевный миръ сдѣлается полнѣйшимъ вашимъ достояніемъ, потому что вы поймете, что кровь уже смыла ваши грѣхи. Обремененная совѣсть находитъ душевное спокойствіе при одномъ только взглядѣ на крестъ. *Не нужна для нея (даже!) величайшая святость* (стр. 3, 4 и 5)». Что же значить послѣ этого, спрашиваете вы, жить не христіански? «Значить, отвѣчаетъ брошюра имѣть любовь Христа». Чѣмъ христіанинъ, спрашиваете вы еще, можетъ служить Богу? «Иначе, отвѣчаетъ брошюра, нельзя служить Богу, какъ пламеннымъ влеченіемъ къ христіанской любви (стр. 7 и 6).

Въ брошюрѣ: *благая вѣсть*, еще прямѣе и рѣзче отвергается участіе добрыхъ дѣлъ въ усвоеніи намъ искупительныхъ заслугъ и плодовъ Господа Иисуса Христа. «Если бы, мудрствуетъ брошюра, не смотря на то, что Христосъ пострадалъ за наши грѣхи, мы все таки не могли быть увѣрены, что мы спасены, и должны были сами понести все наказаніе за грѣхъ, или хотя часть заслуженнаго нами наказанія, въ такомъ случаѣ нельзя бы было сказать, что Иисусъ Христосъ достигъ своей цѣли и понесъ наши грѣхи и возмездіе ихъ. Но слава Всевышнему! Священное Писаніе объявляетъ намъ, что Христосъ *грѣхи наши Самъ вознесъ тѣломъ Своимъ на древо* и увѣряетъ насъ, что *ранами Его мы исцѣлѣлись*. Такимъ то образомъ грѣхъ былъ наказанъ, Отецъ прославленъ, а народъ спасенъ; такимъ то образомъ спасеніе человека его собственными дѣлами отвергается и основывается единственно на заслугахъ Христа, и такъ, что добрыя дѣла являются уже только необходимымъ плодомъ спасительной вѣры въ Искупителя» (стр. 6).

Таково-то богословіе дешевыхъ брошюръ! Нравственное ученіе ихъ совершенно односторонне и противно слову Божию, которое вѣру безъ добрыхъ дѣлъ называетъ *мертвою* (Іак. 2, 17), слѣд. не ведущею ко спасенію, которое говоритъ: *покажи ми вѣру твою отъ дѣлъ твоихъ* (ibidem, 18) которое учитъ: *не всякъ глаголяй Ми: Господи, Господи, увидитъ въ царствіе небесное, но творяй волю Отца Моего, иже есть на небесахъ* и которое святость и нравственное совершенство, безразсудно отвергаемое брошюрами, ставитъ главною цѣлю христіанской жизни: *будите убо вы совершенны, якоже Отецъ вашъ Небесный совершенъ есть* (Мѣ. 5, 48. Лук. 6, 36. 1 Петр. 1, 15). Когда нѣкій юноша спросилъ Господа Иисуса Христа: «что сдѣлать мнѣ *доброю*, чтобы имѣть жизнь вѣчную», то Спаситель, учившій о необходимости вѣры для спасенія, сказалъ ему: «если хочешь войти въ жизнь вѣчную, соблюди заповѣди (Мѣ. 19, 16 — 17)». Не ясно-ли,

что если не будешь соблюдать заповѣди или, что одно и тоже, дѣлать добрыя дѣла, то, и вѣру имѣя, не спасешься и не пойдешь въ жизнь вѣчную?

Брошюры почти ничего не говорятъ о св. церкви, нашей руководительницѣ ко спасенію, объ іерархіи, о семи спасительныхъ таинствахъ, о молитвѣ и моленіяхъ церковныхъ и домашнихъ, о почитаніи Матери Божіей о призываніи святыхъ, о христіанскомъ подвижничествѣ и т. п. Будемъ надѣяться, что издатели дешевыхъ брошюръ для духовно-нравственной пользы своихъ читателей выскажутся когда нибудь и объ этихъ предметахъ, столь важныхъ и безусловно необходимыхъ для нашего спасенія.

На брошюрахъ имѣется печать общества поощренія духовно-нравственнаго чтенія. Общество раздаетъ ихъ въ народъ. Склады этихъ брошюръ, для большаго и удобнѣйшаго распространенія, кромѣ петербургскаго магазина Блимера, устроены и въ другихъ городахъ, напр. въ Москвѣ. Послѣдователямъ мистера Редстока, которыхъ теперь уже немало въ Петербургѣ, особенно по вкусу пришлись эти изданія. Редстокисты проповѣдуютъ, какъ мы знаемъ это изъ личныхъ дебатовъ съ ними, тоже самое ученіе, въ тѣхъ же выраженіяхъ, съ приведеніемъ тѣхъ же текстовъ и съ такимъ же ихъ одностороннимъ пониманіемъ, какъ это изложено въ брошюрахъ. Они щедро рукою раздаютъ эти брошюры зимою въ Петербургѣ, а лѣтомъ по желѣзнымъ дорогамъ и въ своихъ помѣстьяхъ. Мы не знаемъ, какъ объяснить солидарность редстокистовъ съ этими брошюрками. Есть давнишній слухъ, будто бы нѣкоторые изъ почитателей мистера Редстока, дѣйствительно, разработываютъ его узкія идеи о христіанствѣ и, проповѣдуя ихъ въ народныхъ собраніяхъ, — что уже не подлежитъ сомнѣнію, — также распространяютъ ихъ и посредствомъ печатныхъ изданій. Но мы заподлинно этого пока не знаемъ, и потому склонны думать, что солидарность редстокистовъ съ дешевыми брошюрами есть явленіе случайное.

Есть, однако же, между дешевыми брошюрами и изданія хорошія, напр. св. Тихона Задонскаго: *Христосъ грѣшную душу къ Себѣ призываетъ*, и немногія другія. Вотъ такихъ бы изданій, вполне православныхъ, назидательныхъ и народныхъ, желалось видѣть побольше: онѣ принесли бы несомнѣнную пользу.

Что книгопродавецъ, можетъ быть неправославный, даже еврей, издаетъ плохія христіанскія брошюры, въ этомъ ничего нѣтъ непонятнаго. Могутъ найтись книготорговцы, которые не имѣютъ ни вкуса, ни познанія въ книжномъ товарѣ. Но печально то, что общество поощренія духовно-нравственнаго чтенія, состоящее изъ людей русскихъ, крещенныхъ въ православную вѣру, и образованныхъ, распространяетъ брошюры, неудовлетворительныя по своему содержанию, тогда какъ изъ русской духовной литературы можно бы выбрать множество популярныхъ сочиненій и издать для народнаго чтенія.

По послѣднимъ свѣдѣніямъ, общество поощренія имѣетъ въ виду преобразоваться въ комитетъ распространенія книгъ духовно-нравственнаго содержания, т. е. расширить свою

дѣятельность и свое вліяніе на народъ, съ привлеченіемъ къ участию въ распространеніи брошюръ его и духовенства, особенно — сельскаго. Мы совершенно увѣрены, что и комитетъ не принесетъ духовно-нравственной пользы народу, если, по слѣдамъ общества поощренія, станетъ распространять брошюры подобныя разобраннѣе выше, такъ какъ эти брошюры содержатъ отвлеченныя истины безъ всякаго ихъ анализа и написаны языкомъ, котораго народъ понимать не можетъ. Напротивъ, комитетъ причинитъ большой вредъ общественной жизни, если въ брошюрахъ своихъ станетъ распространять неправильныя понятія, въ родѣ тѣхъ, что для спасенія нужна исключительно одна вѣра, что добрыя дѣла не необходимы, что, напр. при взглядѣ на крестъ, даже и святость не нужна и т. п. Но не говоря о мысляхъ, въ самыхъ выраженіяхъ духовно-нравственныхъ изданій требуется осмысленность и осторожность, чтобы не внести соблазна въ душу читателя, каковой осмысленности мы не видимъ въ дешевыхъ брошюрахъ г. Блимера. Такъ, въ брошюрѣ: *что такое христіанство* (стр. 7) имѣется слѣд. фраза: «содержитъ ли небо какой либо болѣе драгоцѣнный даръ, чѣмъ Сынъ Божій?» Отсюда, въ (невопросительной) положительной формѣ вытекаетъ такая мысль, что Сынъ Божій, *содержай вся рукою Своею*, Самъ есть какой-то даръ, содержимый небомъ. Въ той же брошюрѣ (стр. 8) спасеніе по благодати вульгарно называется даровымъ: «Иисусъ возвѣстилъ намъ даровое, спасеніе». Въ брошюрѣ *о готовности принимать грѣшниковъ* (стр. 2) говорится, что Иисусъ Христосъ, по великой любви Своей къ намъ, бѣднымъ грѣшникамъ, оставилъ небеса, облекся плотію и «велъ униженную жизнь въ мірѣ». Униженіе, униженность, униженная жизнь суть выраженія совершенно несвойственныя Господу и Спасителю нашему Иисусу Христу.

Да! очень ясно, что издатели дешевыхъ брошюръ не имѣютъ многихъ и самыхъ существенныхъ условій для того, чтобы изданія ихъ принесли читателямъ духовно-нравственную пользу. (*Современность* № 89).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ книжномъ магазинѣ Товарищества «Общественная Польза» С.-Петербургъ, Большая Подъяческая, № 39,

отпечатана и поступила въ продажу:

СВЯЩЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ. Соч. Георг. Властова.

Третій томъ (Числь и Второзаконіе). Ц. 2 р. 50 к., съ пер. 3 р.

Второй томъ (Исходъ и Левитъ). Ц. 3 р. 50 к., съ пер. 4 р.

Первый томъ (Первыя врем. міра и чел. ч.). Ц. 3 р. 50 к., съ пер. 4 р.

Всѣ три тома «Священная Лѣтопись», выписываемые вмѣстѣ, продаются за 8 р. 50 к., а съ пересылкою 10 р.

Сочиненіе это удостоилось милостиваго одобренія Святѣйшаго Синода. Определеніями отъ 16 сентября и 7 октября 1877 г., № 80, и 1—12 февраля 1878 г., № 165, рекомендовано для всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній и для всѣхъ церквей съ правомъ симъ послѣднимъ выписывать сочиненіе Властова на счетъ кружечко-кошельковаго сбора (гдѣ таковыхъ достаточно).

При семъ прилагается № 29-й Оффиціальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій.

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Архимандритъ Амфилохій.